

# ВЕСТНИК ЛЕНИНГРАДСКОГО УНИВЕРСИТЕТА

НАУЧНО-ТЕОРЕТИЧЕСКИЙ ЖУРНАЛ

ИЗДАЕТСЯ С 1946 ГОДА

Журнал выходит 24 раза в год, по четыре номера каждой серии



ЭКОНОМИКА □ ФИЛОСОФИЯ □ ПРАВО

Выпуск 1

МАРТ

1976



ИЗДАТЕЛЬСТВО ЛЕНИНГРАДСКОГО УНИВЕРСИТЕТА  
ЛЕНИНГРАД

## СОДЕРЖАНИЕ

|   |     |
|---|-----|
| Ельмееев В. Я., Зотов С. Ф. Экономическое соединение науки с производством  | 5   |
| Королев А. И. Возрастание роли и значения Советского государства и права в коммунистическом строительстве   | 13  |
| <b>ЭКОНОМИКА</b>  |     |
| Дроздова Н. П. Роль индустриализации в создании национального механизма воспроизводства   | 20  |
| Ольшевский В. Г. Некоторые аспекты эволюции денег и денежного обращения в условиях государственно-монополистического капитализма                                | 28  |
| Ижик В. Миграция населения в новые промышленные районы в Польше   | 35  |
| Воронин С. В., Герасимов В. В. Роль «благотворительных» фондов в контроле над корпорациями техасских финансово-монополистических групп                          | 40  |
| <b>ФИЛОСОФИЯ И ПСИХОЛОГИЯ</b>   |     |
| Соловьев О. М. Этапы зрелости социализма  | 47  |
| Рожин В. П. Вопросы диалектики научного предвидения, прогнозирования, планирования и управления   | 56  |
| Алехина Н. С., Вяккерев Ф. Ф. Переходный процесс и способы его отображения  | 67  |
| Лапицкий В. В., Шилков Ю. М. Об эвристической функции адекватности знаний   | 74  |
| Кирвель Ч. С. О некоторых тенденциях в развитии современного буржуазного утопизма   | 81  |
| Павлович Б. А. Основные направления оптимизации деятельности Бюро по трудоустройству и информации населения Ленинграда  | 87  |
| Ганзен В. А., Юрченко В. Н. Системно-понятийное описание психических состояний человека   | 97  |
| <b>ПРАВО</b>  |     |
| Яковleva B. F. Правовая природа договора на организацию материально-технического снабжения  | 103 |
| Дрейшев Б. В. Некоторые вопросы правового регулирования общественных отношений в сфере советского государственного управления                                   | 112 |
| Володина Л. М. О личности правонарушителя, освобождаемого от уголовной ответственности в связи с применением мер общественного воздействия                      | 119 |
| Демкин В. Н. Некоторые вопросы гражданско-правовой ответственности авиаперевозчика (владельца воздушного судна) в международных соглашениях по воздушному праву | 126 |
| <b>КРАТКИЕ НАУЧНЫЕ СООБЩЕНИЯ</b>  |     |
| Окуневич В. С. Закон перемены труда и подвижность рабочей силы в промышленности   | 134 |
| Волков И. П., Хрящева Н. Ю., Шалыто А. Ю. Особенности групповых процессов в условиях относительной социальной изоляции  | 136 |
| Есарева З. Ф., Рябикова З. И. Факторы, влияющие на успешность научной деятельности преподавателя университета   | 138 |
| <b>ОБЗОРЫ И РЕЦЕНЗИИ</b>  |     |
| Расков Н. В. Новое исследование военно-промышленного комплекса  | 142 |
| Тимошик Т. А., Прокопенко Ж. А. Исследование важной проблемы стран «третьего мира»  | 143 |
| <b>ХРОНИКА</b>  |     |
| Хайкин М. С. Социально-экономические проблемы природопользования  | 146 |
| Федоров Б. И. О высоком долге советских философов   | 147 |
| Пигров К. С., Шаповалов Е. А. Семинар по марксистско-ленинской социальной экологии  |     |
| Аннотации депонированных статей   | 152 |

природных факторов на общество ограничено. Задача состоит в том, чтобы выяснить эти границы более конкретно, применительно к новой ситуации в отношении общества и природы.

*К. С. Пигров* (ЛГУ) считает, что социальная экология изучает взаимоотношения общества и природы прежде всего в пространственном отношении. Основным понятием социальной экологии является понятие среды. В структуре среды можно выделить по крайней мере три элемента: освоенную среду (дом), осваиваемую среду (острова), неосвоенную, но уже попадающую в поле зрения человечества среду (океан). Экологическая проблема отражает трудности превращения «острова» в «дом» и «океана» в «остров». Структура окружающего человека пространства определяет остроту экологической проблемы. Условием большого прорыва в «океан» космоса является превращение «острова» нашей Земли в «дом».

*Э. В. Гирусов* (МГУ) сказал, что экологический кризис в отличие от катастрофы — пограничная ситуация, когда природа всей Земли в целом находится на грани потери равновесия. Хотя из сущности социалистических производственных отношений экологический кризис не вытекает (как это имеет место при капитализме), но мы автоматически не застрахованы от него. Чтобы преодолеть экологический кризис, необходим качественный скачок в производительных силах. В связи с этим следует осторожно подходить к заимствованию отдельных вещественных элементов производительных сил, используемых в капиталистических странах. Становление социальной экологии марксизма знаменует собой не просто выделение еще одной дисциплины, а утверждение новой концепции. Основное понятие социальной экологии — социобиогеоценоз. В отличие от понятия среды ценоз включает не только пространственный, но и динамический аспект.

*Е. А. Шаповалов* (ЛГУ) обратил внимание на социально-экологический аспект инженерной деятельности. От инженеров требуются теперь не только создание технических систем типа «человек—машина—окружающая среда» (взамен систем «человек — машина»), но и предсказания экологических последствий функционирования этих систем. Инженеры должны учитывать экологический критерий технического прогресса.

*А. И. Майзель* (ВНИИНаучприбор) отметил, что социальная экология имеет важный прикладной аспект: выработку правил воздействия общества на природу. Для этого надо создать систему критерии целесообразности научно-технической, производственной и т. п. деятельности, включающую особый экологический критерий, который учитывал бы антропогенные изменения в окружающей среде. Этот критерий охватывает многообразные последствия человеческой деятельности и не может быть построен силами представителей какой-то одной науки. Для его создания необходима совместная работа философов, экономистов, биологов и других специалистов.

В выступлении *А. К. Андреева* (Ленинградский технологический институт химической промышленности) указывалось, что необходимо исследовать не только воздействие общества на природу, но и обратное воздействие деформированной природы на общество. Нужны долгосрочные прогнозы социально-экологических последствий крупных научно-технических проектов. Теория такого прогноза — социальная экология марксизма — должна опираться на междисциплинарный подход и выступать как синтез философии, естествознания и обществознания.

*Т. В. Карсаевская* (Институт усовершенствования врачей) подчеркнула, что сознательное управление процессом взаимодействия общества и природы является аспектом научного управления обществом. Чтобы полностью воплотить управленческие функции общества по отношению к природе, нужны комплексные программы, учитывающие расщепление предмета социально-экологического исследования на уровне (отдельный человек, социальная группа, общество, человечество). Для отдельного человека они могут быть в свою очередь расчленены на биологический, сенсорный, психологический уровни. Методологической основой решения возникших перед обществом экологических проблем служит материалистическое понимание истории и марксистское решение вопроса о соотношении высших и низших уровней организации материи в человеке как целостной системе.

*В. П. Горюнов* (Ленинградский политехнический институт) считает, что предметом исследования социальной экологии является вопрос о месте человечества в окружающем мире. Этот вопрос имеет два аспекта: 1) естественнонаучный — взаимосвязь постоянно расширяющегося материального субстрата с другими элементами природы, 2) обществоведческий — социальная обусловленность формирования материального субстрата общества и изменение его взаимодействия с внешней средой.

*И. М. Рогов* (Ленинградский политехнический институт) подчеркнул, что решение уже давно существующей социально-экологической проблемы возможно лишь путем комплексного подхода. Например, искусственную, в том числе техническую, среду человека необходимо исследовать в связи с демографической проблемой, а также в связи с проблемой потребностей. В социально-экологическом аспекте разумные потребности человека нуждаются в воспитании и социальном регулировании.